



# ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРИСТИЯНИН

ИЗДАНИЕ КАЛУЖСКОЙ ЕПАРХИИ + N 2 1991

## ПОУЧЕНИЕ В НЕДЕЛЮ СЫРОПУСТНУЮ

Сегодняшнее воскресение, братие, называется "прощенным" или "прощальным". Такое наименование получило оно потому, что у православных христиан существовал добрый обычай испрашивать в этот день за вечерней друг у друга прощения в обидах и оскорблении. Делается это затем, что предстоящим постом мы приступаем к таинству покаяния и испрашиваем у Господа прощения себе грехов, а оно будет дано нам лишь в том случае, если мы сами простим друг другу согрешения: "аще отпускаете человеком согрешения их, отпустит и вам Отец ваш Небесный, аще ли не отпускаете человеком согрешения их, ни Отец ваш Небесный отпустит вам согрешений ваших", - читалось в сегодняшнем Евангелии (Мф. 6, 14-15).

Но говорят: чрезвычайно трудно бывает прощать обиды, забывать оскорблении. Быть может, для самолюбивой природы нашей и действительно трудно прощать обиды, хотя простить, по изречению св. отец, легче, чем мстить (свят. Тихон Зад. Сокр. дух. 11, 140; то же и у св. И. Злат.). Но ведь и все доброе в нас совершается нелегко, а с трудом, принуждением и усилием: "царствие небесное нудится, и нуждницы восхищают е" (Мф. 11, 12). Посему не будем смущаться трудностью подвига сего, а лучше поищем средств к совершению онного. Св. Церковь предлагает нам не мало средств к тому; из них остановимся на одном, которое наиболее отвечает предстоящему времени покаяния.

"Ей, Господи Царю, даруй ми зреши мои прегрешения и не осуждати брата моего": в зренії (сознании) наших грехов заключается источник прощения грехов ближним, их неосуждения. "Представь" - говорит великий пастырь, знаток сердца человеческого, о.Иоанн Кронштадтский, - "представь множество своих грехов и живо вообрази, как на тебе терпит их Владыка живота твоего, тогда как ты не хочешь и малого простить ближнему твоему, вздохни, поплачь о своем безумии, - и вот теснота внутри тебя исчезает, как дым, мысли проясняются, сердце успокоится, и ты чрез это привучишь себя к незлобию, как будто не ты слышал укоризны и обиды, а кто либо совсем другой, или тень твоя" (Уроки благод. жизни, с. 149). Кто сознает свою греховность, кто по собственному опыту знает слабость человеческой природы, ее удобопреклонность к злу, такой человек скорее и ближнему простит, извинит его прегрешения и удержится от высокомерного осуждения чужих грехов: вспомним, что даже книжники и фарисеи, приведшие ко Христу женщину, взятую в прелюбодеянии, (продолжение на стр 5)



# ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРИСТИЯНИН

ИЗДАНИЕ КАЛУЖСКОЙ ЕПАРХИИ + N 4 1991

## НАШ ПУТЬ

**Б**оскресение Христово — великий день. Это день победы и торжества жизни. Только с этого дня началась для людей новая настоящая жизнь. Жизнь людей до Христа, до Его Воскресения была лишь бессмысленная суeta, нестерпимая мука и беспредельная скорбь. Люди жили только надеждой, верой, что есть, должна быть иная жизнь, есть где-то праведная земля, в которую люди, в конце концов, все-таки приидут, найдут там счастье и освободятся от тяготы жизни. Люди чувствовали, что должна быть такая страна, где будет осущена всякая человеческая слеза, где будет светить незакатное солнце.

Если до воскресения Христа люди только чувствовали, провидели ту праведную землю, где не будет юдоли слез, то с воскресением Его они увидели эту страну. Своим воскресением Христос раскрыл пред людьми небо и указал, что там, за этой жизнью, по ту сторону ее, тот Новый Иерусалим, та праведная земля, где нет ни страдания ни горя.

Люди пошли за Христом; пошли через Голгофу, через страдания этой жизни к радости и счастью вечной жизни.

Но пришел враг и посеял между людьми плевелы, посеял сомнения. Люди стали доказывать, что по планам и атласам нет праведной земли, нет вечной жизни, нет воскресения.

Люди запутались, заблудились и, как сказал Достоевский, решили "устроиться без Бога навсегда и окончательно" или "умертвить Бога", как еще смелее сказал немецкий писатель Ницше. Но "человек рожден для вечности", — говорит проф. прот. С. Булгаков, — и слышит в себе голос вечности, он слышит его тонким ухом своих величайших мыслителей, ученых и поэтов, своих чистых сердцем праведников, творческим гением своих художников".

"Многое на земле, от нас скрыто, — говорит Достоевский устами старца Зосимы, — но взамен того даровано нам тайное, сокровенное ощущение живой нашей связи с миром иным, с миром горним и высшим, и корни наших мыслей и чувств не здесь, но в мирах иных. Бог взял семена из миров иных и посеял. Здесь, на земле, и взрастил сад Свой; но взращенное живо и живет лишь чувствами соприкосновения своего таинственным мирам иным; если ослабевает или уничтожается в тебе это чувство, то умирает и взращенное в тебе. Тогда станешь к жизни равнодушен, возненавидишь ее".

Это случилось и с современным человеком.

Задумав "умертвить Бога", "устроиться без Бога навсегда и окончательно", человек, как евангельский блудный сын, нашел на чужбине, вда-



ИЗДАНИЕ КАЛУЖСКОЙ ЕПАРХИИ + № 7 1991

Издается с января 1991 года по благословению Высокопреосвященнейшего КЛИМЕНТА,  
Архиепископа Калужского и Боровского

**РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ**  
Архиепископа Калужского и Боровского  
**КЛИМЕНТА**  
освященному клиру и боголюбивой пастве  
Калужской епархии

**Возлюбленные о Господе отцы, братья и сестры!**

С отеческой любовью и глубоким чувством веры обращаюсь к вам словами, сказанными вифлеемским пастухам архангелом Гавриилом: "Я возвещаю вам великую радость, ... ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь" (Лк. 2,10–11).

Без малого двадцать столетий прошло с того благословенного времени, когда совершилось на земле великое и преславное чудо Боговоплощения.

Предвечный Господь, исполненный кротости и божественной любви, Который, по слову пророка Исаии, "трости надломленной не переломит и льна курящегося не угасит", сошел с небес на землю к людям, чтобы "взять на себя наши немощи и понести наши болезни" (Ис. 55,4), чтобы Своей крестной смертью и Своим Воскресением избавить человека от власти греха. Христос, истинный Агнец Божий, вземлет грехи всего мира, чтобы освободить от них каждую человеческую душу. "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную" (Ин. 3,16).

Милость Божия к человеку безмерна. Посему Сын Божий не только очистил нас от первородного греха, но, как говорит святой Афанасий Александрийский, "сделался Сыном Человеческим, чтобы сыны человеческие сделались сынами Божиими".

Господь, нисходя в наши сердца Своей благодатью, преображает наше бытие. И пусть мы иногда не находим для Него места в нашей суэтной жизни, пусть Ему подчас приходится искать Себе пристанища в наших душах, как искало его Святое Семейство в древнем Вифлееме, Он, Вселюбящий, любит нас. Свет вифлеемской звезды и ангельская песнь: "Слава в вышних Богу, и на земле мир, в людях благоволение" (Лк. 2,14) – это непреложная реальность для всех живущих